

海外养老？回国养老？ 这是个问题

本报记者 石畅

如今，第一、二代华人逐渐步入中老年，海外华人如何养老成为热点。伴随着中国的迅速发展，社会服务的提高，回国养老成为许多久居异国他乡华人的选择。那么，海外养老还是回国养老，便成为了许多华人面临的一道选择题。

【养老床位很难找】

有网友说，近期上映的电影《北京遇上西雅图之不二情书》反映出了老中青三代移民在美生活现状，是导演除了爱情之外想要向观众展现的另一个主题——旅美华人众生相。在电影中，老华侨林平生、唐秀懿夫妇，是老一代旅美华人的缩影。他们的儿女们成家之后，有了自己的事业和家庭，因此他们就曾考虑到养老院里去生活。

实际上，在养老院接受养老，如今已被不少海外华人所接受。然而从寻找合适养老院到接受护理都会出现一系列的问题。

据澳洲新闻网报道，许多长年体弱的华人移民并不精通英文，在悉尼寻找适合他们文化背景和生活习惯的高龄服务机构并不容易。该报道通过多日的走访发现，基于华人养老院数量少、床位紧张、轮候名单长以及等候期不确定等因素，提供中式护老服务并由华人运营的养老院存在“一床难求”的情况。

另据加拿大《星岛日报》报道，多伦多智囊组织韦利斯理学会近日发表关注长者健康报告，内容称新移民、少数族裔长者

者在得到日常生活协助服务如洗澡、打扫家居等的比例，与土生土长的长者相比下有明显差别。

报告合撰人表示：“如果你的母语非英语或英语不流利，则会较难得到护理服务。”他也指出移民长者在获得有关信息、了解护理系统运作，以及不同族群对服务的期望等方面，亦出现问题。报告指出家居护理需要得不到满足，可导致长者受伤、增加住院机会，甚至增加早死风险。

【居家养老有烦恼】

虽然养老院养老存在许多先天不足，但在养老院养老却需要一笔不菲的开销，于是居家养老成为不少人的选择。据《英中时报》报道，在英华人去养老院的屈指可数，因为每个月800至1000英镑的开销让很多老人无力承担。而这些无法负担养老院开销的老人大多不与子女同住，也有很多老人因为配偶过世而独居。

然而，身体上的不便加之子女不在身边，生活上的寂寞便成为了一种不可避免的事实。上述报道称，“他们生活上不方便，还会感到生活寂寞沉闷”。

这种烦恼，不仅发生在久居异国他乡的老华侨身上，也同样发生在年轻的新华



美国养老院内景

侨身上。如今，越来越多扎根海外的华人选择将国内的老人接到自己身边生活。近年来，随着留学热和移民热愈演愈烈，部分年轻人在海外工作置业安家。一些老人随子女一同出国，在异国他乡安享晚年。澳大利亚、加拿大、美国等移民国家更成了老年人选择海外养老的热门国。

然而，漂洋过海到国外投靠子女，在一些老人看来却是：“儿女很近，幸福很远。”许多老人过着“白天看中文电视，晚上看子女忙碌”的生活。一对追随女儿步伐来到美国生活的老年夫妇就曾坦言：“在美国居住100天，真正与女儿在一起的时间加起来不超过1周。”

无论是养老院养老还是居家养老，在上述事例中可能遭遇的这些烦恼，早已成为古稀之年的华侨华人心中的一根刺。

【回国养老渐升温】

在电影《北京遇上西雅图之不二情书》中，老华侨林平生突发急症辞世，深知老伴心思的唐秀懿抱着林平生的骨灰从美国加州回到当年他们成亲的家乡秣田，将林平生骨灰撒入湖中，完成他落叶归根的心愿。

故事叙述的是林平生夫妇，更是老一

代旅美华人的缩影。对于老一代华人而言，“落叶归根”是扎根内心深处挥之不去的一个念头。

心怀“落叶归根”的情思，加之经济和现实生活的考虑，近几年来，海外华人回国养老的现象逐渐增多。与海外不相下的生活品质、原本就熟悉亲切的文化氛围，这些都成为吸引华人到中国安度晚年的重要原因。

有华文媒体采访到回国养老的刘女士，文章称刘女士和丈夫在西班牙生活了几十年，悉心经营着自己的餐馆，但当两人都年过花甲，却毅然卖掉了餐馆，回到中国养老。刘女士表示，“回到故乡，每天都能吃上合口的家乡菜，每天都能听到熟悉亲切的乡音，这才是我心目中的晚年生活。”“拿着同样的钱，在国外的日子并不宽裕，但在中国就舒服多了。”她说。

然而，每户家庭的情况各有不同，究竟是海外养老还是回国养老，都需要审慎考虑。毕竟，正如“加拿大华人网”所总结的那样——海外华人需要从经济状况、身体状况、幸福指数、生活习惯、性格、与国内子女、亲人之间的和睦程度等多方面做出全面评估，搬家本就不是小事，何况还是横跨地球两端，三思后行，这样才可以选择最适合自己的养老方式。

7月14日法国尼斯发生恐怖袭击案，凶嫌驾驶大卡车屠杀欢庆的人群，让许多人始料未及。

尽管性质和细节有许多不相同之处，法国尼斯恐怖袭击案，恐怕是2001年美国纽约911恐袭以来，最震撼发达国家人心的一起暴行。诚如在911之前，没有人会相信民航机能够被用做大规模杀伤性武器一样，尼斯恐袭使用大卡车屠杀欢庆的人群，也是人们所始料未及的。它不但意味着日常生活周边看似无害的物件，可以被心怀不轨者用来滥杀无辜，也标志着发达社会的人们要如常生活，必须要承担更大的风险。

经历了去年11月血腥的巴黎恐袭后，刚安然举办了足球欧锦赛的法国在安保上如临大敌，不料却在紧接球赛落幕后的国庆日，再次遭遇惨无人道的攻击。原来即将在本月26日结束的3个月紧急状态，因此被迫延长3个月，法国总统奥朗德无奈地表示，“整个法国仍然在恐怖主义威胁之下”、“法国正处于战争之中”。换句话说，虽然境内并没有战火，法国人却无法再继续享有和平的生活，而必须无时无刻警惕飞来横祸。

尼斯恐袭 的 教训

连评

明枪易躲，暗箭难防，在叙利亚及伊拉克的前线，由美国支援的反恐战争，对伊拉克已经造成不小的打击。西方各国的情报共享，也在一定程度上有效地预防了各自国内的恐袭。但是，尼斯恐袭或许为全球反恐努力带来新的难题。

法国内政部长卡泽纳夫则透露，根据尼斯恐袭凶嫌的朋友和家人的证词，育有3个孩子、与妻子离异、性格孤僻且暴戾、生活不如意并酗酒的凶嫌布赫勒伊，似乎“很快就变得激进”。他之所以突然发动血腥恐袭，很可能并非有长时间的预谋。

恐怖组织一如既往，试图利用承认尼斯恐袭来为自己壮声势，但至今的证据显示，布赫勒伊或许同该组织没有多少关联，更多是为了从失败的生命里寻求意义，在自我激进后迅速走上歧途。

这无疑为反恐工作带来巨大的挑战。因为类似布赫勒伊这样的案例，犯案者犹如突然恶化的癌细胞，事前几乎难以察觉，且病发后快速发作，令情报和安全部门防不胜防。发达国家的后现代社会性质，使得失去传统人际关系的个人更容易感觉异化，加上极端思潮盛行于互联网，他们随时都可能变成破坏力强大的定时炸弹。

针对卡泽纳夫形容尼斯恐袭是“新的袭击方式”，因而“对付恐怖主义是极端困难的”等结论，新加坡总理李显龙就严肃地指出，尼斯恐袭尽管令人震惊，但却不在意料之外，恐怖分子有一天也可能突破我们的安全网，新加坡“不会永远幸免”。

所以，民众不能再把居安思危当成老生常谈，需要更认真地看待恐袭的威胁。人们更必须强化心理防护，确保在事件发生时不自乱阵脚，维护来之不易的社会和谐。在这类重大的问题面前，个人自然显得渺小并感觉微不足道，但是这并不等于只能坐以待毙。平日在外时多留意周遭的环境，改变自扫门前雪的冷漠心态，在公共场所发现异于寻常的人或事物时，主动提醒场地的负责人。只要更多人发挥公民意识，社会的整体安全将会有所提升。

尼斯恐袭的教训表明，要维系开放社会的生活，必然得承担更大的成本。

（摘自新加坡《联合早报》）

●加拿大

华裔退款支票 遭冒领难追讨

黄静华

加拿大温哥华市一华裔市民近日投诉卑诗水电公司多收近3000加元费用后，获水电公司寄回退款支票。但支票遭盗窃，于多伦多一间银行被歹徒冒领。卑诗水电公司指款项已退，银行则指责任在卑诗水电公司，令事主一度感无奈。

温哥华市民毛先生授权水电公司自动付款的账户，于2月间发现被水电公司支取3700余加元电费，经交涉，水电公司更正并将多收的2780元以支票寄还。但事主一直没收到支票，于4月账单发现注明“已还款”，水电公司调查后同意提供支票副本，建议毛先生报警。

毛先生上月向温哥华市报警，经警方调查后证实3月间，有人持退款支票于加拿大皇家银行兑现。据事主所提供与警方往来邮件，卑诗水电向警方表示，他们不知道支票在何时、何处、何人所兑现，不认为应该负上赔偿责任，而且若有人冒领，是银行失误。

警方建议事主拿报案号码向皇家银行交涉，毛先生向皇家银行多次交涉，查明该支票是在多伦多的一个自动柜员机存入，4天后银行向水电公司的开票银行提取。皇家银行给事主一封说明信函，要事主交与水电公司，信中表明该案已由该银行的全国诈骗侦查组调查，并指出“银行已尽全力，卑诗水电必须进行调查，并将支票作废”。

水电公司及皇家银行均对事主表示，他们对支票被冒领不负任何责任。毛先生感觉困在水电公司、警方、银行三方“互踢皮球”当中。温市警方则表示，不会评论在调查中的案件。

皇家银行客服中心经理拉布西尔日前接受采访时说，不能透露个案进展，他们已做调查，待事主从水电公司得到响应，再视情况处理。对于支票上有两个签名的确认问题，及从自动存款机存支票的处理程序，表示会通过中央处理单位，但不愿透露细节。而水电公司指出，公司的退款程序是邮寄支票，而且不论金额大小，只用一般邮递。

（摘自加拿大《星岛日报》）



加拿大皇家銀行 資料圖片



日本商店推出銀聯支付服務 資料圖片

●日本

中国游客稳增

兰君

7月20日，日本政府观光局发布的最新数据显示，6月访日外国人数较上一年同月增加23.9%，达到198.6万人。这一数据超过2015年6月的160.2万人，刷新6月单月历史最高纪录。来自东亚地区的人数持续增长。其中，来自中国大陆的人数最多，超过58万人。

来自韩国的访日客人增加，增加率较5月扩大。2015年由于中东呼吸道综合症感染扩大，访问日本的韩国人数下滑，此次出现反弹，也表明熊本地震造成的影响逐渐减小。2016年1-6月，访日外国客人数量累计达到1171.4万人。进入6月后，访日外国人数超过1000万人。

（摘自日本新华侨报网）

●美国

月子中心欺诈 孕妇警惕

邱晨

近来不断有美国本地业者及中国孕妇反映，美国南加州地区部分月子中心业者为了骗取钱财，在与客人签署的合同上做手脚，有不少中国孕妇到了美国之后才发现受骗上当。

一位不愿具名的人士表示，现在在尔湾市开办的一家月子中心利用“偷梁换柱”手法在合同上做手脚，以达到欺诈钱财的目的。这位不愿具名者曾参与过大型月子中心的运作，为此了解许多内幕。

“许多孕妇没有意识到，她们在中国国内与月子中心签订的是咨询合同，而人到美国之后，她们才发现，自己与当地提供服务的月子中心之间根本没有合约。”这位不愿具名人士说，这导致许多中国孕妇来美后再次被月子中心敲诈。他提醒有意来美国生产的妇女或

家庭提高警惕，避免受骗上当。

日前，一位住在罗兰岗一家月子中心待产的张姓中国孕妇表示，她在中国国内时与一家设在罗兰岗的月子中心签署了合同，但这份合同后遭月子中心更改，她与先生到了美国才发现，月子中心将合同上的人民币符号改成了美元符号，这样一个微小的改动会让这位孕妇多付许多钱。张姓孕妇表示，最糟的是，她签完合同后没有要求对方打印一份纸质的合同文本。

张姓孕妇抱怨说，月子中心为了拿到钱，经常派人到所住的公寓房来骚扰，通常是半夜来催交“欠款”，有时双方为了这笔“欠款”会理论到凌晨。张姓孕妇说，若不交钱，月子中心的人可随时把他们夫妇的东西扔到屋外去，她感觉他们夫妇及一个9岁多



美国月子中心 資料圖片

的孩子随时都有可能“无家可归”。

张姓孕妇表示，一次双方争吵起来，双方都报了警，警察赶来后由于张姓夫妇不会讲英文，对方与警方说了什么他们也不知道。然后她先生便被警方戴上了手铐关进了警车里，这一幕就发生在他们9岁多的孩子面前。警察走后，孩子便对妈妈说：“妈妈，咱们回国吧。”

另一位做月子中心相关产业的华人表示，去年3月联邦国土安全部曾大

举抄查了南加州地区的一批月子中心，可此后又未对不法业者进行严厉的制裁，这是近来月子中心又恢复运作的原因之一。

这位华人表示，由于月子中心越开越多，而来美生产的人数却大不如前，为此月子中心之间也掀起了一场价格战。最早一位孕妇可能收费高达30万人民币，现在有人仅收七八万人民币，就为一位孕妇提供全套的服务了。

（摘自美国《侨报》）